

Отзыв
на автореферат диссертации Нечепуренко Дмитрия Валерьевича
«Характерология В. О. Пелевина»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.01 – русская литература

Д.В. Нечепуренко в своей диссертации предложил интересную и перспективную идею о том, как организована система характеров в творчестве В.О. Пелевина. Он показал ее обусловленность философскими пристрастиями писателя и прежде всего его увлеченностью восточными учениями, в частности дзен-буддизмом. Диссертант выделяет четыре типа персонажей: героя-профана, героя-гуру, героев-феноменов, идеального героя. Показывает, что это – этапы духовного восхождения личности, а не раз и навсегда сформированная система восприятия мира.

В работе убедительно доказано, что, организуя подобным образом систему характеров, В.О. Пелевин мыслит как просветитель. Читатель, проходя вместе с героем пограничные состояния, обретает новое видение мира и своего места в нем. Эти выводы позволяют диссидентанту уточнить представления о художественном методе писателя. Д.В. Нечепуренко выявляет, что для Пелевина первичен дзен-буддизм, а постмодернизм вторичен. В связи с этим хотелось бы, чтобы в автореферате более развернуто была раскрыта мысль о том, что «дзэн-буддизм на определённом этапе своего функционирования (реализации программы перестройки некоторых структур психики человека) выступает как постмодернизм» (с.11).

В работе рассмотрены не только философские основы характерологии Пелевина, но и разработана классификация художественных приёмов, используемых автором. Д.В. Нечепуренко разграничили словесные и внесловесные (композиционные) приемы, показал, как они реализуются в произведениях писателя.

Рассматривая принципы организации системы характеров в творчестве В.О. Пелевина, Д.В. Нечепуренко показал, что концепция личности у современного автора кардинально отличается от ее классического варианта. Становится очевидным, что существующие методики анализа характера не срабатывают, а потому необходимы новые подходы. Эту практическую задачу диссидентант также успешно решает.

Автореферат диссертации свидетельствует, что работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842 (пп. 9-14), а Дмитрий Валерьевич Нечепуренко заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Юхнова Ирина Сергеевна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», доцент кафедры русской литературы

15.09.2014

Юхнова Ирина Сергеевна
ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23
(831) 462-30-03; (831) 462-30-04
E-mail: unn@unn.ru
<http://www.unn.ru>

